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ATA DA 34ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH PIRAPONEMA 1 

Realizada por videoconferência no dia 15 de dezembro de 2021 2 

Aos quinze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, às quatorze horas (14h00), 3 

deu-se início à 34ª Reunião Ordinária do Comitê das Bacias do Rio Pirapó, Paranapanema 4 

3 e Paranapanema 4 – CBH Piraponema, realizada por videoconferência pela plataforma 5 

Zoom. Participaram os seguintes membros do Comitê: o Presidente do órgão colegiado, 6 

Mauricio Aparecido da Silva, Rosa Maria Volpato Junqueira e Maria Antônia Barros Freire 7 

Silva do Instituto Água e Terra (Escritório Regional de Maringá); Nayellen Marques Ghisi 8 

(Núcleo Regional de Educação de Maringá); Sueli Mieko Miamoto – Prefeitura Municipal de 9 

Paranavaí; Adriano Damasceno da Silva (Prefeitura Municipal de Jaguapitã); Saulo dos Reis 10 

Volpato (prefeitura Municipal de Marialva); Luand Roberto Aparecido Piassa (Prefeitura 11 

Municipal de Maringá);    Vitor Alécio Sevilha Gorzoni, Arcioni Ferrari Constantino e Thaisa 12 

Carolina Ferreira Waiss (Companhia de Saneamento do Paraná (Sanepar); Maira Juliana 13 

Felix de Souza Trevisan (Consórcio Intermunicipal de Saneamento do Paraná – CISPAR; 14 

José Antônio Borghi (Sindicato Rural de Maringá); Leandro Marcos Herreiro Braido 15 

(Cooperativa Agroindustrial Nova Produtiva); Natália Cavalini Paganini ( Cooperativa 16 

Agropecuária e Industrial COCAMAR); Akson Pereira dos Santos (Cooperativa 17 

Agropecuária Norte Paranaense – COANORP); Paulo Sergio Faria Munhós (Usina Central 18 

do Paraná); Dominique Martins Sala (Usina Santa Terezinha – USACUCAR); Alexandre 19 

Martin Martines (Vancouros Indústria e Comércio de Couros); Caio Vinicius Amaral Freitas 20 

(Gelita do Brasil – Maringá); Pedro Luiz Fuentes Dias (ABRAPCH – Associação Brasileira 21 

de PCHs e CGHs); Salvador Carvalho dos Santos (Olho d'Água em Defesa dos Mananciais 22 

de Arapongas); Silvio Silvestre Barczsz (Centro Universitário de Maringá UniCesumar); 23 

Thais Kawamoto Amarães (Faculdade Metropolitana de Maringá - UNIFAMMA); Marta Luzia 24 

de Souza (Universidade Estadual de Maringá - UEM); Cristhiane Michiko Passos Okawa 25 

(Associação Brasileira de Recursos Hídricos - ABRHidro) e Eduardo Souza de Morais 26 

(Associação dos Geógrafos Brasileiros - Regional Maringá - AGB-RM) e vinte e cinco (25) 27 

Membros  Suplentes: Angela Maria Forcato Sandoli (Instituto Água e Terra (Escritório 28 

Regional Arapongas); Joel Carneiro dos Santos Filho (Instituto de Desenvolvimento Rural 29 

do Paraná - IAPAR-EMATER); André de Finis (Secretaria de Estado da Agricultura e do 30 

Abastecimento); Sergio Bobig (Prefeitura Municipal de Apucarana); Alex Gomes da Silva 31 

(Prefeitura Municipal de Ângulo); Tiago José Soares (Prefeitura Municipal de 32 

Paranapoema); Beatriz Redondo Ribeiro (Prefeitura Municipal de Rolândia); Paulo Espedito 33 

de Marck (Prefeitura Municipal de Terra Rica); Heterley Ubaldo de Sousa , Luiz Carlos 34 

Jacovassi  e Josete de Fátima de Sá (Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR); 35 

Júlia Batista Gato (Cooperativa Agropecuária e Industrial COCARI); Gustavo Henrique 36 

Marques Rocha ( Cooperativa Agropecuária e Industrial COCAMAR); Célio Cesar Reis 37 

(Usina Alto Alegre); Marcelo Minikowski (Usina Central do Paraná); Vivian Mussolini 38 

Desidério (Usina Santa Terezinha – USACUCAR); Aldry Adriana Splendor (Coca Cola 39 

FEMSA); Marijane S. da Rosa (Lar Cooperativa Agroindustrial); Yuri Mendes Rosa Yoshida 40 

(Seara Alimentos - Santo Inácio); Odcleyton dos Santos Melo (Ody Park Aquático); Janete  41 

Duarte Rogoski (Instituto Rotary de Meio Ambiente - IRMA); Maria de los Angeles Perez 42 

Lizama (Centro Universitário de Maringá UniCesumar); Laurice de Fátima Gobbi Ricardo  43 
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(Faculdade Metropolitana de Maringá - UNIFAMMA); Lourival Domingos Zamuner (Centro 44 

Universitário Ingá - UNINGÁ); Maycon Diego Ribeiro (Universidade Federal do Paraná -45 

UFPR - Campus Jandaia do Sul e Hermam Vargas Silva (Associação Brasileira de Águas 46 

Subterrâneas - ABAS). Ao todo participaram vinte e seis (26) membros titulares e dez (10) 47 

convidados. Verificado o quórum, a Sra. Lucineide Aparecida Maranho, do IAT Curitiba, 48 

agradeceu a presença de todos e passou a palavra para o Sr. Vitor Alécio Sevilha Gorzoni, 49 

para que ele desse boas vindas e posse aos novos membros representantes das entidades 50 

eleitas para o quadriênio 2021 a 2025 (item 1). Dando sequência na pauta (item 2), foi 51 

apresentada a única chapa inscrita para escolha da nova Mesa Diretora. A mesma foi eleita 52 

por unanimidade e por aclamação pela Plenária ficando assim constituída: Presidente - 53 

Silvio Silvestre Barczsz (Sociedade Civil Organizada); Vice-Presidente 1 -  Mauricio 54 

Aparecido da Silva (Poder Público Municipal); Vice-Presidente 2 - Vitor Alécio Sevilha 55 

Gorzoni (Setor de Usuários); Diretora de Comunicação - Maria Antonia Barros Freire Silva 56 

(Poder Público Estadual) e Diretor de Eventos: Alexandre Martin Martines (Setor de 57 

Usuários). Passando para o item 3, A Sra. Cristhiane Michiko Passos Okawa conduziu o 58 

processo de votação da Chapa, dando posse aos membros da Mesa Diretora e passou a 59 

palavra para o eleito Presidente, o Sr. Silvio Silvestre Barczsz. O mesmo agradeceu o voto 60 

de confiança e passou para o item 4 da Pauta, Programa Nacional de Fortalecimento dos 61 

Comitês de Bacias Hidrográficas – Procomitês. No item 4.1- Certificação de 2021, foi 62 

informado pela Sra. Lucineide Aparecida Maranho que a ANA, Agência de Águas e 63 

Saneamento Básico, ainda não havia enviado a Certificação do ano de dois mil e vinte e um 64 

(2021). O Sr. Silvio Silvestre explicou que essa certificação/pontuação serve como 65 

parâmetro para a ANA realizar o repasse de verbas do Procomitês, que é destinado aos 66 

Comitês de acordo com a pontuação alcançada, informou também que será realizado um 67 

curso para que os novos membros possam conhecer o Comitê e as regras estabelecidas 68 

pelo Procomitê. No item 4.2 - Relatório de Atividades de 2021 que foi elaborado pela 69 

Secretaria Executiva e apresentado ao Plenário pela Sra. Gabriela Gomes do IAT Curitiba, 70 

foram apresentadas as seguintes atividades: 1 - Realização de reunião plenária no 3° e 4° 71 

trimestres;  2 - Realização de reunião da Câmara Técnica no 2° trimestre com os membros 72 

da CTPLAN;  3 – Eleição da Mesa Diretora do Comitê no 4° trimestre; 4 – Participação no 73 

XXIII Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas (ENCOB), no 4º trimestre; 5 – 74 

Manutenção da base de dados/documentação do Comitê organizada e atualizada no site 75 

do CBH e Portal DocCBH da ANA, 2° e 4° trimestres; 6 - Preenchimento do Formulário de 76 

Certificação do Procomitês (autoavaliação do Comitê), realizado no 2° trimestre; 7 - 77 

Preenchimento e aprovação do Relatório de Atividades do Comitê de 2021, no 4º trimestre; 78 

8 - Elaboração e aprovação do Plano de Trabalho do Comitê para 2022, no 4° trimestre; 9 -  79 

Participação de reuniões/eventos do Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas, 80 

1º, 3º e 4° trimestre; 10 - Participação de eventos/palestras relacionados aos CBHs e  81 

Recursos Hídricos, 4° trimestre; 11 – Participações de reuniões da Sala de Situação do 82 

Paranapanema e da Região Sul, todos os trimestres; 12 - Implementação do Plano de 83 

Comunicação do Comitê (nova logo), 4° trimestre; 13 - Implementação do Plano de 84 

Capacitação do Comitê. Foi ainda observada pelo Sr. Silvio Silvestre Barczsz a participação 85 

no Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas e, também, junto ao TCE, quanto 86 

ao enquadramento. Também houve participação na revisão e aprovação do Plano Nacional 87 

de Recursos  88 
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Hídricos. Após a aprovação por unanimidade do Relatório de Atividades, passou-se para o 89 

item 4.3 da Pauta: Plano de Trabalho para 2022. Os itens propostos foram: 1 - Realizar 4 90 

reuniões ordinárias, seguindo o Regimento Interno, e extraordinárias quando necessário; 2 91 

– Realizar reuniões da Câmara Técnica (CTINS), porém, instaurar a CTINS primeiro; 3 – 92 

Realizar capacitação de novos membros do Comitê; 4 – Manter/cumprir o Plano de 93 

Capacitação do Comitê; 5 – Manter/ cumprir o plano de Comunicação do Comitê; 6 - Manter 94 

o cadastro dos representantes do Comitê atualizado; 7 - Manter a base de 95 

dados/documentação do Comitê organizada e atualizada no site do CBH e Portal DocCBH 96 

da ANA; 8- Inserir dados na Plataforma CINCO da ANA; 9 - Iniciar a revisão do Regimento 97 

Interno do Comitê; 10 - Iniciar os estudos acerca do Instrumento de Gestão “Cobrança pelo 98 

Uso de Recursos Hídricos”; 13 - Divulgar as ações e programas elencados no Plano de 99 

Bacia; 14 - Acompanhar o cumprimento do Plano de Efetivação do Enquadramento quando 100 

necessário; 15 - Participar de reuniões/eventos do Fórum Paranaense de Comitês de Bacias 101 

Hidrográficas; 16 - Participação de reuniões/eventos do Fórum Nacional de Comitês de 102 

Bacias Hidrográficas; 17 - Divulgar quando pertinente as ações do CBH; 18 - 103 

Realizar/participar de eventos/palestras relacionados aos CBHs e recursos hídricos; 19 - 104 

Participar do XXIV Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas (ENCOB); 20 - 105 

Preencher e aprovar o Relatório de Atividades do Comitê de 2022; 21- Elaborar e aprovar o 106 

Plano de Trabalho do Comitê para 2023;  22 - Preencher o Formulário de Certificação do 107 

Procomitês (autoavaliação do Comitê). Após a apresentação, o Plano de Trabalho de 2022 108 

foi aprovado por unanimidade. O Sr. Pedro Dias questionou sobre a necessidade de 109 

reavaliação do Plano de Bacias que foi aprovado no final de 2021 (dois mil e vinte um). Em 110 

resposta, a Sra. Cristhiane Okawa, fez uma breve retrospectiva de como foi a elaboração 111 

até a aprovação do Planto pelo Conselho Estadual. Na sequência, o presidente Silvio 112 

Silvestre solicitou a inversão e a inclusão de pauta a pedido da Secretaria Executiva, para 113 

atender o Ofício 148/2021- CBH Paranarapanema, que visando a integração da Bacia 114 

Hidrográfica do Rio Paranapanema, solicitou a indicação de membros representantes dos 115 

seis Comitês Afluentes instalados na Bacia Hidrográfica do Rio Paranapanema. O prazo 116 

estipulado para as indicações foi até o dia vinte e três de dezembro de dois mil e vinte e um 117 

para as seguintes Câmaras Técnicas: 1 - Câmara Técnica de Integração do Paranapanema 118 

(CTIPA), indicados titulares: Pedro Luiz Fuentes Dias (ABRAPCH – Associação Brasileira 119 

de PCHs e CGHs) e Josete de Fátima de Sá (Companhia de Saneamento do Paraná – 120 

SANEPAR); indicados suplentes: Dominique Martins Sala (Usina Santa Terezinha – 121 

USACUCAR) e Lourival Domingos Zamuner (Faculdade Metropolitana de Maringá – 122 

UNIFAMMA); 2 - Câmara Técnica de Articulação Política (CAP), indicados: a definir entre 123 

os Prefeitos de Mandaguaçu, Astorga e Alvorada do Sul, sendo que os três são membros 124 

do Comitê; 3 - Câmara Técnica de Educação Ambiental e Capacitação (CTEA), indicados 125 

titulares: Marcelo Minikowski (Usina Central do Paraná), Maria Antonia Barros Freire Silva 126 

(Instituto Água e Terra - Escritório Regional Maringá), Hermam Vargas Silva (Associação 127 

Brasileira de Águas Subterrâneas - ABAS); e indicados suplentes: Maira Juliana Felix de 128 

Souza Trevisan (Consórcio Intermunicipal de Saneamento do Paraná - CISPAR), Angela 129 

Maria Forcato Sandoli (Instituto Água e Terra - Escritório Regional Arapongas) e Salvador 130 

Carvalho dos Santos (Olho d'Água em Defesa dos Mananciais de Arapongas); 4 - Grupo de 131 

Trabalho das Instituições de Ensino Superior (GTIES), indicado titular: Maria de los Angeles 132 

Perez Lizama  (Centro Universitário de Maringá – UniCesumar) e indicado suplente: Marta 133 
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Luzia de Souza (Universidade Estadual de Maringá - UEM). Finalizada as indicações, a Sra. 134 

Maria Carolina Stellfeld, do IAT Curitiba, solicitou a palavra para comunicar que o Resumo 135 

Executivo do Plano de Bacia foi feito e que iria encaminhar para a diretoria do Comitê e para 136 

a CTPLAN para conhecimento, revisão e aprovação do mesmo. No item 5, a Sra. Cristhiane 137 

Okawa, apresentou o Sr. Edivando Vitor do Couto, professor adjunto da Universidade 138 

Tecnológica Federal do Paraná de Campo Mourão (UTFPR) na área de Ecologia de 139 

Ambientes Aquáticos Continentais e o Sr. Leonardo Tomandon, mestrando na área. O Sr.  140 

Leonardo Tomandon fez uma apresentação e aplicação da ferramenta AHP para auxiliar o 141 

projeto de pesquisa intitulado "Índice de Sustentabilidade para a Bacia do Rio Paraná: 142 

instrumento de manejo e gestão”. Durante a apresentação, o Sr. Leonardo encaminhou para 143 

o e-mail dos participantes da reunião um questionário para coleta de dados que irá auxiliar 144 

em sua pesquisa de mestrado. Após a apresentação, agradeceram o espaço e se colocaram 145 

à disposição para esclarecer qualquer dúvida e também orientar nas respostas dos itens da 146 

pesquisa.  O Sr. Silvio Silvestre, agradeceu a participação de ambos e solicitou que 147 

compartilhassem os resultados com os membros do Comitê. O presidente deu por vencida 148 

todos os itens da pauta e passou a palavra para Sra. Lucineide Aparecida Maranho, que em 149 

nome do Diretor de Saneamento Ambiental e Recursos Hídricos, José Luiz Scroccaro, 150 

Danielle Tortato, Gerente de Gestão de Bacias Hidrográficas e da Secretaria Executiva do 151 

Comitê, agradeceu ao Prefeito Mauricio pela disponibilidade  e comprometimento nos 152 

quatros anos que esteve como Presidente do Comitê. Agradeceu também os antigos 153 

membros por todo trabalho prestado ao Comitê e deu boas-vindas aos novos membros e a 154 

nova Diretoria, desejando muito sucesso em seus mandatos. O Presidente agradeceu a 155 

participação, o comprometimento e a disponibilidade de todos os membros e da diretoria 156 

desejando muito sucesso ao Comitê. O mesmo declarou o encerramento da reunião às 157 

dezesseis horas e trinta e três minutos (16h33). Da qual eu, Rosa Maria Volpato Junqueira, 158 

lavrei a presente ata. Link para acesso da gravação: 159 

https://us02web.zoom.us/j/82019686277?pwd=QXFHZjZmSmJ0c08ycVJNOG9uWHczUT0  160 

 
 
 

Silvio Silvestre Barczsz 
Presidente do CBH Piraponema 
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